

“大抓区县”怎么抓？淄博有实招

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳

5月13日，淄博市2022年第一次区县工作点评会上，临淄区、桓台县、高新区向市委、市政府汇报了工作推进情况、存在的问题短板、下一步的工作措施和需要市级层面协调解决的困难。市委书记江敦涛围绕党风廉政建设、基层党建、经济运行、项目建设、招商引资、民生改善、安全稳定、要素保障、生态环保、疫情防控、营商环境、城乡环境、改革开放等重点工作领域，逐一一对3个区县（功能区）工作情况作了点评。对区县存在的问题一针见血，精准到位；对需要市级层面协调解决的问题也当场拍板，要求市委办和相关部门建立台账，跟进督查督导，确保整改落实和协调解决到位。

这种“批评不留情面、帮助不遗余力”的现场“望闻问切”，把脉问诊、对症下药，一个数据一个数据地分析，一个堵点一个堵点地打通，从市级层面协调推进、督促督导县域经济高质量发展，十多年来还是第一次。

有区县领导说，当着全市各级领导和兄弟区县的面，自己揭短亮丑，部门“挑刺”，感觉“压力山大”，“挨批”的时候面红耳赤，如坐针毡；但面对市委、市政府和相关部门的“倾囊相授、倾力帮扶”，又倍感温暖，信心百倍。

这是淄博推出推动区县跨越发展的“五个一”常态化督促督导机制后第一次点评会，目的是对区县高质量发展中存在的问题短板精准把脉问诊，强化过程管控，全力推动区县工作提速提质，为淄博加快转型跨越、走在前列赋能加力。

“五个一”常态化督促督导机制是：

每月组织一次项目集中签约：“双招双引”是推动县域经济发展的源头活水，每月组织一次项目集中签约，就是从经济价值、产业价值、产业生态价值、社会价值四个维度出发，在全市掀起“双招双引”热潮，为跨越发展储备新动能。

每月开展一次项目建设督导观摩：项目建设是县域经济发展的牛鼻子，每月开展一次项目建设督导观摩，就是要强化“项目建设唯快不破”的意识，以督导观摩倒逼区县和施工单位加大力量投入，确保项目快落地、快推进、快达产、快见效，推动显性增量转化为现实效益。

每月召开一次区县工作点评会：就是要聚焦党的建设、经济运行、信访稳定、安全生产、自然资源、生态环保、疫情防控等重点工作，点问题、找差距、补短板、促提升，加强过程管控，以重点工作全面过硬推动县域发展整体跃迁。

每季度开展一次重大项目集中开工：就是要释放“大干快上”的强烈信号，提振党员干部群众干事创业的精气神，切实形成增投资、上项目、抓落地、促发展的火红势头。

每半年举行一次现场观摩评议：就是要在赛场上见真章，

激发各区县“不服输、比着干、憋着干、抢着干”的劲头，让淄博这座城市活力满满、动能满满。

与以往“排排坐分果果”不同，项目集中签约、重大项目集中开工活动，不再轮流“坐庄”，而是哪个区县项目多、项目质量高，就在哪里举办，次数不受限制！

“大抓区县”，以区县工作整体跃迁赋能淄博转型跨越发展，这步棋走得妙！

淄博市委深知，在新发展格局中，县域始终是强力支撑、坚实基础——县域既是乡村振兴的依托，也是缓解“城市病”、实现全市城乡协调发展的重要区域，无论是在优化和稳定产业链供应链，还是培育壮大新动能等多个层面，县域都是最基础、稳定、关键的载体和单元。

作为组团式工业城市的淄博，提高县域经济发展质量是带有全局性、根本性、长期性、紧迫性的战略任务，推动全市经济高质量发展重点在县域，难点在县域，潜力也在县域。淄博各区县经济特色鲜明，但存在发展不平衡、不充分的问题，也正是因为如此，县域经济呈现出发展地位可完美重塑、市场需求可深度挖掘、供给质量可大幅提升、发展动能可持续培育等特征，要实现市域经济一体化高质量发展，就要突破县域经济发展的各种瓶颈，要跳出区县抓区县，从顶层设计、顶格协调上解决县域经济发展的难点、堵点、痛点。

淄博大多数区县的主要负责人、镇街的负责人都是此次换届后新上任的，大都面临人员不熟、情况不熟，对如何做主要负责人也有角色转换的过程，推动县域经济高质量发展的能力也有待提升。还有极个别干部觉得位子刚刚调整，一时半会儿轮不到再提拔，有了

歇歇脚、喘口气的懈怠念头。

有区县领导表示，当区县要引进大项目、培育大的龙头企业或者锻造完整、高端的产业链时，区县在金融、技术、土地、人才、政策、市场等方面的资源配置、整合能力的劣势就凸显出来，很多要素都需要市级甚至省级层面协调推进。疫情期间大宗货物运输、人员流动甚至需要国家层面处理。

区县强则市域强，区县稳则市域稳。面对复杂性、严峻性、不确定性明显增多的发展形势，淄博树立“大抓区县”的鲜明导向，建立“五个一”常态化督促督导机制，目的就是持续倡树“严真细实快”的工作作风，通过市对区县的督促督导、过程管控，以“上对下”的探头精准把脉，以“点对点”的实招闭环指导，持续拧紧压力传导、责任落实工作链条，激发各区县“对标先进、提升品质、事争一流、唯旗是夺”的状态，提振“只争朝夕、分秒必争、大干快上”的精气神，以扎实过硬的工作拼出新局面，努力争当跨越发展的强者胜者。

5月16日，淄博市二季度重大项目集中开工仪式在高青县山东隆华高分子材料有限公司108万吨/年PA66项目现场举行，各区县、高新区、经开区分别设置分会场。参加此次集中开工活动的255个市、区重大项目，总投资达1217亿元，年度计划投资310亿元。其中，民间投资项目174个，占比达到68%。

“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”山东隆华新材料股份有限公司董事长韩志刚在重大项目集中开工仪式现场说。随着淄博市全面推行“服务企业专员”制度，营商环境、发展环境越来越好，市场主体的需求端和政府的供给侧结合越来越紧密，市委市政府、区县委精准突破瓶颈制约，从要素市场化配置、清理涉企收费、推进普

惠金融、加强煤气油电运保障等各方面，化解企业发展遇到的难题，进一步激发了市场主体活力和内生动力。隆华高材践行“紧盯前沿、沿链聚合、打造生态、集群发展”产业组织理念，投资73亿元，建设108万吨/年PA66项目，做大做强做优淄博尼龙66产业链。项目一期预计明年10月投产达效，全部建成后，将实现年产值248亿元、利税2.8亿元，解决600余人就业。

“五个一”常态化督促督导机制给疫情下的县域经济打了强心针、注入了新动力，也给各区县搭起了比学赶超的“擂台”：各区县主要负责人时刻保持“坐不住、等不起、闲不下”的紧迫感，“时时放心不下”的责任感和“事事放心不下”的使命感，他们“不服输、比着干、憋着干、抢着干”，眼中有事、心中装事、脑中想事、手中干事，作为“一线总指挥”，既挂帅又出征，他们“八仙过海各显神通”，躬身入局担当作为，以过硬的能力和本领加快推动区县域跨越发展。淄博县域经济发展呈现出万马奔腾的红火场面。

4月份，淄博市规模以上工业增加值同比增长11.9%，比3月份加快13.3个百分点，高于全省水平12.3个百分点，增速居各市首位；“四强”产业增加值占规模以上工业比重达49.1%，比一季度提高1.3个百分点。

1至4月份，淄博规模以上工业增加值累计增长8.7%，分别快于全省、全国4.4个、4.7个百分点，在省内排名第3位；全市固定资产投资累计增长17.0%，比一季度提高1.4个百分点，分别高于全省、全国8.3个、10.2个百分点，增速居全省首位；“四新”产业投资增长30.8%，占全部固定资产投资的比重达57.7%，同比提高6.1个百分点，提高幅度居全省第4位。



讲文明树新风 公益广告

大众日报
淄博融媒体中心
服务大众 团结大众 服务大众

促进安全生产 责任重于泰山

安全生产重于泰山

抓/好/安/全/生/产 促/进/经/济/发/展